

## 我市举行年度中心城区城市防汛应急演练

### 济宁市城市管理局 开展“三净”整治行动 打造有序城市环境

6月5日,济宁市开展2020年中心城区防汛综合应急演练,旨在进一步提升各级防汛指挥协调和应急处置能力,充分应对汛期暴雨、台风等对中心城区带来的防汛防汛压力,确保我市安全度汛。济宁市城市防汛指挥部指导调度演练活动。

本次演练采取“统一指挥、实战演练、现场直播、集中观摩”方式组织开展,由设在市城市管理局的市城市防汛指挥部统一指挥调度,各防汛应急队伍抢险过程实时传回,市城防指成员单位,市、区、街道三级应急防汛部门共出动各类应急抢险和疏导保障人员200余人,组织强排泵站27座、强排泵车21台以

及其他保障车辆20余台参加实战演练。

演练设定济宁市突降暴雨,短时间内降雨量达到50毫米,触发汛情IV级预警,城区部分路段及桥涵出现积水,城区内河道水位持续快速上涨,必须紧急启动防汛应急措施。9时30分,随着演练指挥下达开演命令,各防汛应急队伍迅速搜集上报汛情,市城防指接报后快速研判、果断处置,宣布启动中心城区城市防汛IV级(蓝色)应急响应。早已集结待命的市城市管理局、任城区、济宁高新区抢险分队立即奔赴济安桥路与龙行路交叉路口、火炬路与求贤路交叉路口、嘉达路泥沟河桥头等多处演练地点实施积水强排,开启桥

涵泵站提水,市公安局实施交通疏导、交通管制和现场警戒,经过组织有序、操作流畅、配合紧密的联合抢险,1小时后各积水点积水均已排除,城区重点部位防水沙袋布设完毕,倒伏树木、折断树枝清理完成,道路恢复正常通行,IV级应急响应相应解除,中心城区城市防汛应急演练圆满结束。

本次演练准备充分、应对有力,有效检验了各成员单位和各级部门联合抗击洪涝灾害的能力和救援抢险水平,增强了做好迎战特大暴雨天气确保济宁市安全度汛的信心,为进一步完善防汛预案及应急措施,切实提高防汛抢险能力打下了基础,达到了预期目的。

据悉,为有效应对汛期暴雨、台风等恶劣天气影响,市城市管理局未雨绸缪,提前做好各项防汛准备工作,截至目前,济宁市已完成井篦清淤清掏和排水泵站维护工作,其中,中心城区共疏通雨水管网34公里,清掏雨水检查井3万多个,检查维护强排泵站27处、强排泵车45台,改造去年新出现的轻度积水点18处。济宁市储备各类应急排涝设备169台(套),其他防汛物资15类、2万余套,组建应急抢险队伍103支、3120人。下步,市城市管理局将进一步压实责任,加强应急值守,严密排查整改各类防汛风险隐患,切实保障汛期生产生活秩序,确保济宁市安全度汛。(陈冬冬 苗慧)



这次主城区防汛实战演练,有效检验了济宁市城市防汛指挥部各成员单位联合抗击主城区道路积水应急强排、交通疏导的备战情况,增强了迎战暴雨天气、确保城区安全度汛的信心,全面提升了应急处置抢险的能力,筑牢了中心城区安全度汛的基础。 ■谢宝德 摄

开展“路净”整治行动。大力实施“净路除尘”行动,按照《济宁市城市道路保洁标准化分级管理导则》要求,各单元对照一级、二级、三级道路保洁标准,进一步明确清扫保洁责任,规范保洁作业行为,实行定人、定岗、定时、定机保洁、定流程管理。强化日常保洁,坚持每天4遍机械清扫、2遍人工普扫、随时捡拾、及时清运,确保道路无垃圾、无杂物、无尘土、无积水、无污迹;路面干净,绿地和树穴干净,路沿石干净,雨水井沟畅通干净,果皮箱等环卫设施干净。同时,积极发挥“智慧环卫”系统作用,构建全覆盖管理、全天候保洁、全过程监管动态网络,不断提高环卫保洁工作精细化管理水平。

## 济宁市城市管理局 未雨绸缪筑牢城市防汛安全防线

今年以来,济宁市城市管理局在济宁市委、市政府的坚强领导下,督导各级各有关部门全面抓好城市防汛各项准备工作,落实各项安全度汛措施。

建立健全城市防汛指挥体系,完善城市防汛指挥调度系统。济宁市城市防汛抗旱指挥部负责全市城市防汛工作的组织协调和指挥调度工作,具体负责中心城区的防汛应急抢险工作,由市直相关部门、各区(管委会)等29个单位组成,办公室设在市城市管理局。为进一步强化城市防汛指挥体系建设,市城市管理局根据工作需要和各单位人员变动情况,及时调整充实市城防指组成人员,为城市防汛工作的顺利开展提供强有力的组织保障。一是建立了以市气象部门为龙头,以城市防汛抗旱指挥部为核心,以城市防汛网络为骨干的城市防汛预警机制,预计有可能造成洪涝灾害的强降雨前,气象部门立即发布预

警,城市防汛网络和各信息渠道迅速发布防汛预警,提醒督促各单位和市民群众做好防汛各项准备工作,尽量避免外出,最大限度地减少强降雨带来的损失。二是市城市管理局结合济宁数字化平台建设,实现了对部分区域低洼点、立交桥涵和积水点实时视频监控、调度、指挥,及时掌握一手资料,采取科学措施,迅速做出反应,降低灾害风险。今年计划在该系统的基础上再增设19个视频监控点,进一步提升城市防汛指挥、调度和组织能力。三是结合济宁市气候、地形地貌特点和城市防汛薄弱环节,对《济宁市中心城区防汛应急预案》进行了修订完善,修订后的《预案》更加注重于应对强降雨前期准备和强降雨处置措施等,可操作性更强。编制了《济宁市城市防汛指挥部指挥调度规范》和《济宁市城市防汛应急预案操作手册》,便于各级领导指挥调度城市排水和抢险救灾工作。制作了《城区排涝分区和城市防汛

风险点(段)分布图》,实施挂图作战。

今年2月份,市城防指下发了《关于做好2020年城市防汛工作的通知》,要求各市区城防部门提前着手,全面推进城市排水防涝补短板工作。4月7日-10日,市城市管理局对各县区的应急预案修编、雨水管网清淤、应急物资储备、抢险救援队伍建设等情况进行了督导检查。截至5月底,济宁市已全部完成井篦清淤清掏和排水泵站维护工作,中心城区共疏通雨水管网34公里,清掏雨水检查井3万多个,检修总排量达38万方/小时的27处强排泵站,维修总排量达3万方/小时的45台套强排泵车,更新更换雨污水检查井防坠网1万余个,加装率达100%。

市城市管理局在原有防汛物资储备的基础上,计划新采购一批雨衣、雨衣、应急灯、警示标识和两台大排量强排泵车等一批防汛物资。同时,督促各县(市、区)及成员单位也根据

城市防汛任务分工储备了必要的防汛物资,组建了城市防汛应急队伍。目前,济宁市共组建应急抢险队伍103支、3120人,其中市城市管理局组建了6个大队、600人的应急抢险队伍。

将主城区防汛任务分解到每条道路,实行领导包重点工程、包重要路段、包防汛设施等包保责任制,全面执行人定责定岗,把责任压实到具体单位和个人,确保各项工作落实到位。其中,市直道路由副县级干部任路长,正科级干部任段长。

在下步工作中,市城市管理局将以“如履薄冰、戒慎恐惧”的工作态度和对党、对人民高度负责的精神,扎实做好城市防汛工作。在防汛紧急时刻,组织各方面力量参加抗洪抢险。同时,加强防汛宣传教育,宣传防汛法律法规、宣传社会各界的权利义务、宣传防汛减灾常识,形成全社会关心、参与防汛工作的良好环境和氛围。(孙逊 陈忠 苗慧)

## 全面提升综合整治工作成效 营造更加宜居城市生活环境

5月30日,济宁市城市管理局召开城管系统创建全国文明城市工作推进会议,动员全系统把创城作为压倒一切的政治任务,进一步认清形势、明确任务,正视问题、担当作为,开展大比武、大整改活动,打好创城攻坚战,再掀创城新高潮,确保圆满完成承担的各项任务。

突出重点、精细管理,全面提升城市环境综合整治工作成效。要严查严管市容秩序,实行顶格处罚,确保市容环境整洁有序。要严查户外广告,实现亮化、美化相得益彰。要大力实施市政基础设施改造提升工程,不断完善城市功能。要加强园林绿化精细化管理,着力提升城市颜值。要深化环境卫生精细化保洁,营造干净舒适宜居生活环境。

创新机制、完善制度,推动文明创建工作提质增效。继续坚持网格化管理、“路长制”等有效举措,健全完善全员参与、全面覆盖、纵到底、横到边的创城工作机制。要建立灵活调度、执行高效的快速反应机制,组建市政、园林维护工程队,第一时间发现问题,第一时间解决问题。要加快重启城管委联席会议制度,发挥城管委的牵头抓总作用,统筹协调处理城市管理重要事项难题,组织开展城市管理综合性考核工作,为创建全国文明城市和城市管理事业长远发展提供坚强保障。(朱然 苏建钢)

## 爱心单位为一线环卫工人 捐赠1000套环卫服装

5月26日,国家税务总局邹城市税务局到市环境卫生管理中心开展“关爱环卫工人、共创文明城市”环卫服装捐赠活动,为奉献在创城一线的环卫工人捐助1000套环卫服装。此次活动是全社会关心关爱环卫工人、同心创建全国文明城市的具体体现。

近年来,济宁市环卫战线上的广大干部职工不畏严寒酷暑,起早贪黑,辛勤劳作,无私奉献,为打造干净整洁城市环境做出了积极贡献。环卫工人的辛勤劳动获得了全社会的广泛尊重。

在捐赠现场,国家税务总局邹城市税务局负责人表达了对环卫工人的亲切问候和美好祝愿,对环卫工人在创建全国文明城市工作中做出的突出贡献给予了高度评价。现场环卫工人代表深受鼓舞,纷纷表示将继续发扬“宁愿一人脏、换来万人洁”的行业精神,推进环卫工作上新水平,不辜负社会各界的殷切期望,努力为济宁市创建全国文明城市做出新的贡献。(苏建钢)

## 规范管理让“露水早市”更便民

### ——新世纪广场便民早市设置管理侧记

新世纪广场是深受市民喜爱的休闲娱乐场所。因市民有利用早晚锻炼时间顺路购买新鲜蔬菜瓜果的实际需求,早在2000年以前,在广场东路就自发形成了占道经营的马路市场,把广场东路原本就不宽的路面占得满满的,堵塞交通,乱扔垃圾成了大问题。济宁市、区城市管理部门也经常接到市民投诉。传统的工作方法只能是“头痛医头、脚痛医脚”,广场周边市容秩序也陷入了“整治—反弹—再整治—再反弹”的恶性循环。

### 精细化管理,破解难题

群众的呼声就是城管部门工作的导向,高新区城市管理部门在没有现成可借鉴经验的情况下,以面临问题(该处较为繁华,周边没有可供设置封闭式、全天候“疏导点”的空间)为导向,以群众需求(在早晚到广场锻炼时顺路将一天所需的新鲜蔬菜采购回家)为导向,以发展目标(市民日常买菜便利,商贩安心诚信经营、市容环境整洁有序)为导向,转变思路,创新举措,创造性的提出沿广场东

路设置一处“指定业态、指定区域、指定时段”的“诚信便民早市”,于2015年5月正式启用。

满足民生需求精细化。根据周边居民情况和现场道路情况最终确定该早市服务半径为1.5公里,服务对象为周边10个社区约10万名居民;根据居民早晨上班上学出门时间确定早市撤场时间为7:20;根据市民需求和沿街露天经营实际情况确定限制经营品种为时令瓜果蔬菜;根据现场实际情况和果疏经营需要,确定设置经营摊位200个;从兼顾解决“菜农卖菜难”、“瓜农卖瓜难”和周边个体户营生问题的角度,确定菜农和商贩摊位数各占一半(目前水果与蔬菜摊点比例约为一比二);根据尽量兼顾道路通行的原则,确定摊位设在广场东路西侧路沿石以下;在摊位具体分配上,优先由“老弱病残”商户挑选,其他根据报名顺序抽签确定,兼顾公平与正义。

推行精细化管理法治化。建立完善《新世纪广场诚信便民早市管理规定》,规定了经营时间、经营区域、经营业态,制定了准入和退出制度,要求商户诚信经营、文明经营,规定

不得经营农药残留超标的瓜果蔬菜,要求离场时清理干净现场并将垃圾带走,对早市进行全时段法治化管理。建立了“诚信黑名单”,实行淘汰制,对违反规定的,第一次警告,第二次计入“黑名单”,第三次计入“黑名单”取消进场经营资格。

实施精细管理市场化。除各摊主“自扫门前雪”外,由社区招标采购了保洁公司,负责诚信便民早市的整体环卫保洁。由保洁公司每天在摊主撤场之后,立即对整个市场进行细致打扫,对广场地面和道路路面进行全面冲洗,确保环境清洁卫生。制定了完善的考核制度,由执法大队和街道社区联合负责对保洁公司的监督考核,根据制度和考核结果支付保洁费用,兑现奖惩和撤换保洁公司。

实现精细管理社会化。成立了摊主自治管理组织——“新世纪广场诚信便民早市商户自治协会”,由自治协会自觉维护早市管理规定等城市管理规定,变执法机构管理为执法对象自治,实现了早市经营户的自我约束、自我管理,实现了精细管理的社会化。

### 有进有退,诚信经营

自便民早市设置以来,广场东路通畅了,市民在锻炼身体时顺路就能买到新鲜菜、便宜菜,得到了市民的好评、商贩的点赞和领导的认可。家住附近光明小区腿有残疾的赵大爷说:“现在我每天在家门口就能买到新鲜菜,政府真是做了一件大好事。”水果商贩小徐说:“再也不用看见城管、工商就跑了。广场人流量大,别看早晨卖的时间短,每天赚钱比原来多一半呢。”郊区菜农老周说:“俺对市区不熟悉,原来在路上卖不安全,现在在这里卖菜,不用到处转悠,老婆孩子也放心了!”

新世纪广场早市通过合理化布局、规范化管理、诚信化经营,形成了叫好又叫座的良好态势,成为济宁市城市管理领域一道靓丽的诚信、便民风景线。各商户在广场诚信经营便民早市内经营,做到诚信经营就能长期经营获益,违规失信就被取消资格清出市场,营造了有利于城市管理领域诚信体系建设的良好氛围,也是对城市管理诚信体系建设的有益尝试。(局宣)

## 美丽济宁·和谐城管



济宁市城市管理局 主办 ·91·